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Introducao

A prova da primeira fase na area de Linguagens e em especial as questdes de Lingua Portuguesa caracterizam-se
por uma atencao critica aos fenémenos da linguagem oral e escrita, procurando avaliar a capacidade do
candidato em ler e interpretar variados géneros de textos em seu funcionamento na vida social e nas diversas
praticas que emergem do contexto histérico e cultural. As questdes de Literatura, por sua vez, requerem do
candidato uma experiéncia de leitura efetiva do corpus literario selecionado e previamente indicado na lista de
livros da Comvest. Tratando-se de uma prova de multipla escolha, o objetivo precipuo da equipe elaboradora foi
avaliar as habilidades de leitura, a capacidade de estabelecer relacbes entre os excertos selecionados e os
enunciados das questdes, bem como o discernimento critico do candidato em relacdo a cada uma das
alternativas propostas em cada questao.

Os itens do programa abordados nas sete questdes de Lingua Portuguesa foram: “O texto e seu
funcionamento” (elementos de coesdo textual, géneros discursivos — caracterizacdo formal e funcional,
producdo e circulagdo), “Processos de significacdo” (relagdes e deslocamentos de sentido(s) entre palavras nos
enunciados e entre enunciados), “Funcionamento social da lingua” (variacdo linguistica, categorias sociais e
contextos de comunicacdo), “Sintaxe da lingua portuguesa” (relacdes entre estrutura da sentenca e producdo de
sentidos), “Morfologia da lingua portuguesa” (classes de palavras e processos de formacdo de palavras,
estilistica) e “A relacdo entre fala e escrita”.

As questdes tiveram como objetivo principal avaliar a compreensao dos candidatos sobre: (i) o uso de
determinados recursos linguistico-discursivos e seus impactos na construcdo dos sentidos do texto, (i) géneros
escritos ou multimodais no que diz respeito aos sentidos globais e locais neles produzidos, (iii) as funcoes
argumentativas ou coesivas de determinados recursos linguistico-discursivos presentes nos textos, iv) variacdo
linguistica em categorias sociais e contextos de comunicacao. Previu-se que a prova apresentaria duas questdes
dificeis, trés de grau médio de dificuldade e duas faceis. Entretanto, o desempenho dos candidatos demonstrou
gue cinco questdes da prova de Lingua Portuguesa podem ser classificadas como féaceis, com 70,42%, 76,92%,
63,31%, 69,27% e 69,96% de acertos, respectivamente; e duas questdes foram dificeis, com 23,98% e
30,08% de acertos. As questdes consideradas inicialmente de niveis médio e dificil pela banca revelaram-se
faceis para os candidatos; contudo, duas questdes consideradas faceis pela banca apresentaram-se como dificeis
para os candidatos, conforme apontam os graficos referentes as questdes, apresentados mais adiante.

No que concerne as seis questdes de Literaturas de Lingua Portuguesa, as obras contempladas foram: Lisbela e o
prisioneiro, de Osman Lins; Memorias postumas de Bras Cubas, de Machado de Assis; “Amor”, de Clarice
Lispector; Poemas negros, de Jorge de Lima; Caminhos cruzados, de Erico Verissimo; Coracdo, cabeca e
estémago, de Camilo Castelo Branco.

As questdes de Literatura tiveram como objetivo avaliar a capacidade de entendimento dos candidatos sobre: (i)
a construcdo da intriga em textos dramaticos, (ii) os efeitos de sentidos especificos em textos teatrais e cOmicos,
(iii) as relacoes entre forma literéria e vida social, (iv) os recursos expressivos da linguagem poética, (v) alguns
elementos da estética dos movimentos literarios, (vi) as nocdes basicas de histéria literaria, (vii) alguns aspectos
da teoria da narrativa, como, por exemplo, personagem e voz narrativa. Previu-se que a prova apresentaria uma
guestao facil, duas questdes de grau médio de dificuldade e trés questdes dificeis. Portanto, a expectativa geral
era de uma prova de dificuldade média para dificil. O desempenho dos candidatos demonstrou o equilibrio
previsto para a prova de Literaturas de Lingua Portuguesa: uma questdo facil, com 72,02% de acertos; duas
guestdes de nivel médio, com 44,62% e 45,38% de acertos; trés questdes dificeis, com 15%, 29,75% e
37,58% de acertos, respectivamente.

Além das treze questbes, também fizeram parte da prova de Lingua Portuguesa e Literaturas de Lingua
Portuguesa trés questdes de natureza interdisciplinar com as areas de Biologia, Fisica e Quimica. Na questdo com
a area de Biologia, basicamente exigiu-se do candidato a capacidade de compreender contetdos especificos
dessa area a partir de uma linguagem néo cientifica, a saber, o trecho do poema citado por Mia Couto. Caberia,
portanto, ao candidato estabelecer relagdes de sentido entre o excerto citado e as hipodteses sobre os fésseis de
moluscos mencionados nas alternativas. Na questao com a &rea de Fisica, a habilidade requerida também foi a
capacidade dos candidatos de interpretar alguns conceitos da fisica com base em uma descricdo ficcional de um
fendémeno especifico de imersdo do corpo humano na dgua. No que diz respeito a questao interdisciplinar com
a area de Quimica, avaliou-se a capacidade do candidato em identificar o recurso linguistico presente no
percurso figurativo do poema que produz um efeito de sentido especifico para a sua compreensdo, ou seja, se se
tratava de uma ironia, um elogio, uma critica ou apenas uma comparacao entre situacbes do mundo em
transformacéo.
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Questao 1
Além de escrever Dom Quixote das criangas, Monteiro Lobato também leva o “cavaleiro errante” para o Sitio do

Pica-Pau Amarelo.

L& na varanda Dom Quixote conversava com Dona Benta sobre as aventuras, e muito admirado ficou de saber
gue sua histoéria andava a correr mundo; escrita por um tal de Cervantes. Nem quis acreditar; foi preciso que
Narizinho Ihe trouxesse a edicdo de luxo ilustrada por Gustavo Doré. O fidalgo folheou o livio muito atento as
gravuras, que achou étimas, porém falsas.

— Isso ndo passa duma mistificacdo! - protestou ele. — Esta cena aqui, por exemplo. Esta errada. Eu ndo espetei
este frade, como o desenhista pintou - espetei aquele 1a.

— Isto é inevitavel - disse Dona Benta. — Os historiadores costumam arranjar os fatos do modo mais cdmodo para

eles; por isto a Histdria ndo passa de historias.
(Adaptado de Monteiro Lobato, O Picapau Amarelo. Sao Paulo: Brasiliense, 2004, p. 18.)

Na cena narrada,

a) Dona Benta mostra a Dom Quixote que a histéria dele ndo é, de forma alguma, uma mistificagao.
b) Dona Benta convence Dom Quixote de que as gravuras nao refletem a Histéria dos fatos.

¢) Dona Benta concorda com Dom Quixote e critica o fato de a Histéria ser fruto de interesses.

d) Dona Benta opde-se a Dom Quixote e critica a forma como a histéria dele é narrada nos livros.

Objetivo da Questao

Trata-se de uma questdo de simples leitura e compreensao do que se I, na qual se espera que o candidato
observe o jogo na lingua — a relacao entre significantes e processos de significacdo. Para responder a questdo o
candidato deveria reconhecer a diferenca marcada por Monteiro Lobato na forma significante de “Histéria”
(forma singular com inicial maiuscula) e “histérias” (forma plural com inicial minascula), como também ser capaz
de estabelecer a diferenca de significado entre a “Histéria” (aquela oficial, registrada pelos historiadores com
status de "ciéncia”, embora, saibamos, questionavel) e “histérias” (aquelas inventadas, falsas, da ordem da
“ficcdo").

Alternativa Correta: c

A alternativa correta é a ¢, uma vez que Dona Benta concorda com a indignacdo de Dom Quixote e lembra ao
fidalgo o fato de a “Histéria” ser fruto de "histérias” arranjadas de acordo com os interesses dos historiadores.
A alternativa a ndo é correta porque Dona Benta nao discorda de Dom Quixote quando o fidalgo protesta por
sua histéria ter sido modificada. A alternativa b ndo é correta porque Dona Benta ndo pretende convencer Dom
Quixote de que as gravuras que o representam nao refletem os fatos, mas, ao contrario, concorda com ele a
esse respeito. A alternativa d ndo é correta porque Dona Benta nao se opde a Dom Quixote, mas concorda com
ele ao criticar o modo como a histéria do fidalgo é narrada nos livros.
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Desempenho dos candidatos

Questlio 01

Porcentagens
000% 4000% 60.00% BO.0O%  100.0%
h h ) s )

0.00%

Comentarios Gerais

As estatisticas acerca do desempenho dos candidatos indicam que a questdo, embora prevista como de
dificuldade média, foi facil. O grafico acima mostra que as escolhas dos candidatos concentraram-se nas
alternativas b e ¢, com poucas opcdes em a e d. Esperava-se que o candidato fosse capaz de compreender o
funcionamento semantico do texto no jogo entre os significantes “Histéria” e “histérias”, o que requeria nao
apenas conhecimento da lingua, como também conhecimento do mundo.

Questao 2

ABELHAS TRABALHADORAS
JO nospo e

(Fernando Gonsales, Niquel Ndusea. Disponivel em http://Awvww?2.uol.com.br/niquel. Acessado em 15/07/2016.)

Na tira acima, o autor retoma um célebre lema retirado do Manifesto Comunista (1848), de Karl Marx e Friedrich
Engels: “Operarios do mundo, uni-vos!”.

Considerando os sentidos produzidos pela tirinha, é correto afirmar que nela se 1&
a) uma apologia ao Manifesto Comunista, atenuada pela onomatopeia que imita o som (“zzzzzz") das abelhas.

b) uma parddia do lema do Manifesto Comunista, baseada na semelhanca fonética entre “uni-vos” e “zuni-

"

VoS .

C) uma parabola para explicar o Manifesto Comunista por meio da semelhanga fonética entre “uni-vos” e
“zuni-vos”.

d) uma fabula que recria o lema do Manifesto Comunista, com base na linguagem onomatopaica das abelhas
("zzzzzz").
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Objetivo da Questao

A questdo exige do candidato familiaridade com o género charge e conhecimento do género parddia, que,
nesse caso, possibilita a critica ao jogar com a ambiguidade entre o som emitido pelas abelhas (zzzz) e a apatia
ou dorméncia social, também representada pela onomatopeia zzzz. Assim, a questdo requer uma reflexao
fonética/fonoldgica que permite aliar imagem acustica a processos de significagao.

Alternativa Correta: b

A alternativa correta é a b trata-se de uma charge que faz uma parédia do lema “Operarios do mundo, uni-
vos!”, do Manifesto Comunista (1848), baseada na semelhanca fonética entre o “uni-vos” (os operarios) e o
“zuni-vos” (as abelhas). Ndo se trata, portanto, de uma “apologia”, nem de uma “parabola”, tampouco de uma
“fabula”, como sugerem as alternativas a, ¢ e d, respectivamente.

Desempenho dos candidatos

Questlo 02

100.0%
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Comentarios Gerais

As estatisticas acerca do desempenho dos candidatos indicam que a questao foi facil, embora a expectativa da
banca apontasse uma questdao de nivel médio. As escolhas se concentraram na alternativa b, com poucas
incidéncias em a, ¢ e d. Tal resultado leva-nos a concluir que os candidatos conhecem o funcionamento
linguistico do género parddia e por isso souberam distingui-lo dos géneros apologia, pardbola e fabula
mencionados nas alternativas a, c e d, respectivamente.

Questao 3

Em depoimento, Paulo Freire fala da necessidade de uma tarefa educativa: “trabalhar no sentido de ajudar os
homens e as mulheres brasileiras a exercer o direito de poder estar de pé no chao, cavando o chao, fazendo com
gue o chao produza melhor é um direito e um dever nosso. A educacdo é uma das chaves para abrir essas
portas. Eu nunca me esqueco de uma frase linda que eu ouvi de um educador, camponés de um grupo de Sem
Terra: pela forca do nosso trabalho, pela nossa luta, cortamos o arame farpado do latifundio e entramos nele,
mas quando nele chegamos, vimos que havia outros arames farpados, como o arame da nossa ignordncia. Entdo
eu percebi que quanto mais inocentes, tanto melhor somos para os donos do mundo. (...) Eu acho que essa é

uma tarefa que ndo é so politica, mas também pedagogica. Nao ha Reforma Agraria sem isso.”
(Adaptado de Roseli Salete Galdart, Pedagogia do Movimento Sem Terra: escola é mais que escola. Sao Paulo: Expressao Popular, 2008, p. 172.)

No excerto adaptado que vocé leu, had mencdo a outros arames farpados, como “o arame da nossa ignorancia”.
Trata-se de uma figura de linguagem para
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a) a conquista do direito as terras e a educacdo que sdo negadas a todos os trabalhadores.
b) a obtencao da chave que abre as portas da educacdo a todos os brasileiros gue ndo tém terras.
C) apromocao de uma conquista da educacdo que tenha como base a propriedade fundiaria.

d) a descoberta de que a luta pela posse da terra pressupde também a conquista da educacao.

Objetivo da Questao

Mais uma questdo envolvendo os processos de significacdo; desta vez, o objetivo € que o candidato saiba
interpretar a figura de linguagem conhecida como metafora. Além disso, a questao exige do candidato atencao
e cuidado na leitura dos enunciados de cada alternativa, ja que ha diferencas sutis entre eles.

Alternativa Correta: d

A alternativa correta é a d, pois conforme constata o educador, camponés de um grupo de Sem Terra, ndo basta
romper com “o arame farpado do latifundio” (no sentido literal), é preciso, antes de tudo, romper também com
"o arame farpado da (...) ignorancia” (sentido figurado), ou seja, romper com “os arames farpados” que
impedem a conquista da educagdo. A alternativa a poderia ser assinalada pelo candidato caso ele nao levasse
em conta o texto e respondesse a questao de modo generalizado, afinal, de fato, o direito as terras e a educacdo
¢ negado a muitos trabalhadores brasileiros (ndo a todos). A alternativa b ndo esté correta porgue restringe a
conquista da educacdo a todos os brasileiros sem terras. A alternativa ¢ estd errada porque afirma que a
conquista da educacao deve ter como base a propriedade fundiaria, condicdo que nao explica a metafora de “o
arame da nossa ignorancia”.

Desempenho dos candidatos

Questlio 03

-
<3 .27
3 69.27%

Porcentagens

Comentarios Gerais

A banca estimava que essa seria uma guestao dificil, contudo os dados estatisticos evidenciam que a questdo foi
considerada facil pelos candidatos, uma vez que a maioria optou corretamente pela alternativa d. A alternativa
a, como se previa, foi a segunda mais assinalada e as alternativas b e ¢ foram as leituras menos escolhidas pelos
candidatos.
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Questao 4

[

COISAR

€ um verbo universal que
substitul qualquer outro
verbo que num Seja
lembrado no momento.

Signos Kordestinos

(Disponivel em https:/iwww.facebook.com/SignosNordestinos/?fref=ts. Acessado em 26/07/2016.)

Do ponto de vista da norma culta, é correto afirmar que “coisar” é
a) uma palavra resultante da atribuicdo do sentido conotativo de um verbo qualquer ao substantivo “coisa”.
b) uma palavra resultante do processo de sufixacdo que transforma o substantivo “coisa” no verbo “coisar”.

€) uma palavra que, gragas a seu sentido universal, pode ser usada em substituicdo a todo e qualquer verbo
ndo lembrado.

d) uma palavra que resulta da transformacdo do substantivo “coisa” em verbo “coisar”, reiterando um
esquecimento.

Objetivo da Questao

Primeiramente, essa questdo requer do candidato conhecimento minimo do género verbete, comum aos
dicionarios de lingua; em segundo lugar, conhecimento da morfologia da lingua portuguesa, mais
especificamente, dos processos de formacao de palavras (derivacdo prefixal, sufixal, impropria) e de classes de
palavras (substantivo, verbo). Além disso, cabe ao candidato atentar para as relagdes entre linguagem oral e
escrita (norma culta padrao) materializadas no neologismo “coisar”.

Alternativa Correta: b

A alternativa correta é a b porque explica a formacdo do neologismo “coisar” por meio de um processo de
sufixacdo, que, a partir do substantivo “coisa”, forma um verbo, comumente utilizado na linguagem oral. A
alternativa a estd incorreta porque explica “coisar” pela atribuicdo de um sentido conotativo, isto é, figurado, de
um verbo qualquer ao substantivo “coisa”. A alternativa ¢ apresenta um erro sutil em “gragas a seu sentido
universal”; por outro lado, traz uma explicacdo correta ao afirmar que a palavra “coisar” pode ser usada “em
substituicdo a todo e qualquer verbo ndo lembrado”, como realmente afirma o verbete. A alternativa d esta
incorreta porgue afirma que a transformacdo do substantivo “coisa” no verbo “coisar” reitera um
esquecimento, o que ndo é possivel inferir do verbete.
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Desempenho dos candidatos

Questio 4

Porcentagens
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Comentarios Gerais

As estatisticas demonstram que essa questao foi dificil para os candidatos, embora a previsdo da banca indicasse
uma questao de nivel médio de dificuldade. De modo geral, o grafico acima mostra uma maior distribuicdo. A
maior parte optou equivocadamente pela alternativa d. As alternativas a e b concentraram porcentagens quase
empatadas e a alternativa ¢ foi a menos assinalada pelos candidatos.

Questao 5
Ha a Lei
da Gravidade.
sa;c:ﬁem
Nio ha lei \ i
i inventou o
e O =t
/ - /
=

(Disponivel em Via @mtesperon. Acessado em 26//2016;)
Assinale a alternativa correta.

a) A pergunta lancada no ultimo quadrinho (“Vocé sabe quem inventou o avido?”) remete-nos a Santos
Dumont, portanto confirma o que se diz no primeiro e segundo quadrinhos.

b) A pergunta lancada no Ultimo quadrinho (“Vocé sabe quem inventou o avido?”) retifica a afirmacdo do
primeiro quadrinho (“N&o ha lei que o brasileiro ndo burle.”).

) A afirmacdo do segundo quadrinho (“Ha a lei da Gravidade.”) refere-se a uma lei da fisica que nenhum
brasileiro é capaz de burlar, como se admite no primeiro quadrinho.

d) A pergunta lancada no ultimo quadrinho (“Vocé sabe quem inventou o avido?”) é retorica, j& que nao ha
uma resposta para ela nem no primeiro nem no segundo quadrinhos.

Objetivo da Questao
A questdo exige um conhecimento prévio do género tirinha, que, no caso, desdobra-se em trés tempos. O
candidato precisa relacionar os trés quadrinhos consecutivos, aparentemente contraditérios, além de reconhecer
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a ironia do ultimo quadro e sua informacdo implicita: a de que uma determinada narrativa histérica atribui ao
brasileiro Santos Dumont a invencao do avido.

Alternativa Correta: a

A resposta correta é a alternativa a. A personagem do primeiro quadrinho afirma que “nao ha lei que o
brasileiro ndo burle”, referindo-se as leis (com minusculas) de forma geral e, no contexto atual do pais, as leis
constitucionais (leis feitas pelo homem). A personagem do segundo quadrinho afirma que “ha a Lei da
Gravidade” (com inicial maitscula), fazendo referéncia a uma lei da natureza, que, de fato, ndo poderia ser
burlada. No terceiro quadrinho, a pergunta “Vocé sabe quem inventou o avido?” é irbnica e uma resposta
possivel a ela — e que o leitor responderia rindo — seria que “Santos Dumont é brasileiro e inventou o avido”,
portanto, a pergunta do terceiro quadrinho confirma o que se diz nos dois quadrinhos anteriores: sim, “nao ha
lei que o brasileiro nao burle” (primeiro quadrinho), pois até “a Lei da Gravidade” (segundo quadrinho) foi
“burlada pelo brasileiro Santos Dumont quando inventou o avidao” (possivel resposta a pergunta retérica do
terceiro quadrinho). Eo fato de a pergunta remeter a Santos Dumont, como explicita a alternativa a,
gue confirma o que se diz nos dois primeiros quadrinhos, tomados como um dialogo.

A alternativa b esta incorreta quando sugere que a pergunta langada no Ultimo quadrinho (“Vocé sabe quem
inventou o avido?") retifica, ou seja, discorda da afirmacéo do primeiro quadrinho (“N&o héa lei que o brasileiro
nao burle”). A alternativa ¢ também esta incorreta porque considera que nenhum brasileiro é capaz de burlar a
Lei da Gravidade, desconsiderando a versao histérica de que Santos Dumont, brasileiro, ao inventar o avido
desafiou tal lei da fisica. A alternativa d estd igualmente incorreta porque se restringe a explicar que a pergunta
langada no ultimo quadrinho (“Vocé sabe quem inventou o avido?”) é retdrica e que por isso ndo dialoga com os
guadrinhos anteriores, o que é falso, como ja se argumentou na explicacdo da alternativa a.

Desempenho dos candidatos

Questdo 05

Porcentagens
.00%  H.00%  1000%
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40.00%

20.00%

0.00%

Comentarios Gerais

Embora a banca considerasse a questdo 5 de facil compreensao, os dados estatisticos evidenciam que ela foi
dificil para os candidatos. A alternativa b foi escolhida por mais da metade deles, o que nos permite suspeitar
gue os candidatos nao conhecem o significado do verbo “retificar”. A alternativa correta foi a segunda mais
escolhida enquanto as alternativas ¢ e d tiveram poucas escolhas. Para acertar essa questdo, outros
conhecimentos que extrapolam o conhecimento somente da lingua eram imprescindiveis, como, por exemplo,
saber que Santos Dumont era brasileiro e que é considerado, por alguns historiadores, como o inventor do aviao;
saber que a Lei da Gravidade é uma lei da fisica, portanto, intransponivel. Vale dizer ainda que a questdo foi
pensada justamente para se contrapor a uma reportagem veiculada em um revista nacional de grande
circulacdo, durante as Olimpfadas no Brasil, na qual se afirma que os irmaos Wright seriam os verdadeiros
inventores do avido.
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Questao 6

No dia 21 de setembro de 2015, Sérgio Rodrigues, critico literario, comentou que apontar no titulo do filme Que
horas ela volta? um erro de portugués “revela visdo curta sobre como a lingua funciona”. E justifica:

"0 titulo do filme, tirado da fala de um personagem, estd em registro coloquial. Que ano vocé nasceu? Que
série vocé estuda? e frases do género sdo familiares a todos os brasileiros, mesmo com alto grau de
escolaridade. Serd preciso reafirmar a esta altura do século 21 que obras de arte tém liberdade para
transgressées muito maiores?

Pretender que uma obra de ficcdo tenha o mesmo grau de formalidade de um editoriall de jornal ou relatério de

firma revela um jeito autoritario de compreender o funcionamento nao sé da lingua, mas da arte também. "
(Adaptado do blog Melhor Dizendo. Post completo disponivel em http://www.melhordizendo.com/a-que-horas-ela-volta-em-que-ano-estamos-mesmo/.
Acessado em 08/06/2016.)

Entre os excertos de estudiosos da linguagem reproduzidos a seguir, assinale aquele que corrobora os
comentarios do post.

a) Numa sociedade estruturada de maneira complexa a linguagem de um dado grupo social reflete-o tdo bem
como suas outras formas de comportamento. (Mattoso Camara Jr., 1975, p. 10.)

b) A linguagem exigida, especialmente nas aulas de lingua portuguesa, corresponde a um modelo préprio das
classes dominantes e das categorias sociais a elas vinculadas. (Camacho, 1985, p. 4.)

¢) Nao existe nenhuma justificativa ética, politica, pedagoégica ou cientifica para continuar condenando como
erros 0s usos linguisticos que estdo firmados no portugués brasileiro. (Bagno, 2007, p. 161.)

d) Agquele que aprendeu a refletir sobre a linguagem é capaz de compreender uma gramatica — que nada mais
é do que o resultado de uma (longa) reflexdo sobre a lingua. (Geraldi, 1996, p. 64.)

Os excertos sao adaptados de textos dos autores referenciados abaixo:

BAGNO, Marcos. Nada na lingua é por acaso: por uma pedagogia da variacao linguistica. Sdo Paulo: Editorial, 2007.

CAMACHO, Roberto Gomes. O sistema escolar e o ensino da lingua portuguesa. Alfa, Sao Paulo, 29, p.1-7, 1985.

GERALDI, Jodo Wanderley. Linguagem e ensino: exercicios de militdncia e divulgacdo. Campinas, SP: Mercado das Letras; Associacao de Leitura do Brasil, 1996.
MATTOSO CAMARA JR., Joaquim. Histdria da Linguistica. Petrépolis, Rio de Janeiro: Vozes, 1975.

Objetivo da Questao

A questdo exige do candidato alguma experiéncia em leitura de textos académicos, uma vez que todas as
alternativas sdo excertos adaptados de obras referenciais da area dos estudos da linguagem. Além disso, o
candidato precisa estabelecer relacées de sentido entre o que diz o post publicado no blog e os enunciados das
alternativas. A guestdo nao apresenta alternativas equivocadas. Sao todas formulacdes importantes dentro dos
estudos da linguagem. Cabe ao candidato compreender qual delas dialoga mais diretamente com a critica
trazida no post que constitui o texto-fonte da questdo. O candidato precisa ainda estar ciente das discussdes
sobre as relagdes entre fala e escrita e sobre variacao linguistica.

Alternativa Correta: ¢

A alternativa correta é a ¢. Bagno (2007) critica o preconceito linguistico ao argumentar que ndo ha justificativa
ética, politica, pedagogica ou cientifica que o sustente, em concordancia com os comentarios do autor do post,
gue se mostra indignado com certo “purismo” linguistico de um critico literario que questionou o “erro” de
regéncia no titulo do filme nacional “Que horas ela volta?”. Como foi afirmado anteriormente, as alternativas a,
b e d ndo contém informagdes incorretas; sao todas formulacdes pertinentes a area de estudos da linguagem,
entretanto, nao corroboram as ideias trazidas pelos comentarios do post.
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Desempenho dos candidatos
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Comentarios Gerais

As estatisticas acima frustram a expectativa inicial da banca que considerava a questdo de nivel médio a dificil.
Foi uma questdo facil para os candidatos, uma vez que a alternativa ¢ foi a mais escolhida por eles, enquanto as
alternativas d, a e b, assim distribuidas na ordem decrescente, tiveram indices baixos de adesao.

Questao 7

Caligrafia (Arnaldo Antunes)

Arte do desenho manual das letras e palavras.

Territério hibrido entre os cédigos verbal e visual.

A caligrafia estd para a escrita como a voz estd para a fala. A cor, o comprimento e espessura das linhas, a
disposicdo espacial, a velocidade dos tracos da escrita correspondem a timbre, ritmo, tom, cadéncia, melodia do
discurso falado.

Entonacao grafica.

Assim como a voz apresenta a efetivacao fisica do discurso (o ar nos pulmdes, a vibracdo das cordas vocais, 0s
movimentos da lingua), a caligrafia também esta intimamente ligada ao corpo, pois carrega em si 0s sinais de

maior forca ou delicadeza, rapidez ou lentidao, brutalidade ou leveza do momento de sua feitura.
(Adaptado de https://www.arnaldoantunes.com.br. Acessado em 12/07/2016.)

Em Caligrafia, o autor

a) estabelece uma relacdo de causa e efeito entre caligrafia e voz.
b) sugere uma relagdo de oposigao entre caligrafia e voz.
C) projeta uma relacdo de gradacdo entre caligrafia e voz.

d) apreende uma relacdo de analogia entre caligrafia e voz.

Objetivo da Questao

A questdo explora habilidades de leitura que vdo da estética do género poético ao referencial do género
académico. O texto-fonte ndo combina com leitura rapida, ao contrério, requer profundidade ao obrigar o
candidato a refletir sobre o funcionamento da escrita e da fala a partir de um de seus aspectos fundamentais: a
imagem acustica. O candidato precisa compreender os dois modos de funcionamento, paradoxalmente distintos
e semelhantes, da escrita e da fala, que convergem na relacdo de analogia entre caligrafia e voz.
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Alternativa Correta: d

A alternativa correta é a d porque ¢ a Unica que aponta uma analogia entra caligrafia e voz. As demais estao
incorretas porque apontam uma relacdo de causa e efeito (alternativa a), uma relacdo de oposicao (alternativa
b), e uma relacdo de gradacéao (alternativa c).

Desempenho dos candidatos

Questio 07

100.0%
I

76.92%

Porcentagens
40.00% 0. (% 0,00
L s "

20,00%
M

0,00%

Comentarios Gerais

As estatisticas mostram que essa foi a questdo mais facil da prova de Lingua Portuguesa, ratificando assim a
expectativa da banca. Os candidatos escolheram, quase que por unanimidade, a alternativa d, havendo pouca
indicacao das alternativas a, c e b, assim distribuidas na ordem decrescente de escolha.

Questao 8
“Uma peripécia, uma reviravolta nas circunstancias, de uma hora para outra transforma uma sequéncia rotineira

de acontecimentos numa histéria.”
(Jerome Bruner, Fabricando histérias. Direito, literatura, vida. Sao Paulo: Letra e Voz, 2014, p.15.)

Levando-se em conta a nocdo acima proposta por Jerome Bruner, qual é a peripécia que ocorre no terceiro ato
da peca Lisbela e o prisioneiro?

a) O disparo de arma de fogo em direcdo a Frederico Evandro, realizado por Lisbela, e a descoberta posterior
de que as balas do revolver eram de festim.

b) O encontro furtivo de Lisbela e Leléu na prisdo, que torna possivel a fuga do casal de amantes e produz o
desenlace do drama.

¢) A fuga de Leléu da prisao, que somente foi possivel devido as artimanhas de Lisbela ao pedir que seu pai
desse uma corda para o prisioneiro.

d) O retorno heroico de Frederico Evandro a prisdo, com o intuito de salvar Leléu e assassinar o Tenente
Guedes.

Objetivo da Questao.

ltem do programa contemplado: leitura e analise de Lisbela e o prisioneiro, de Osman Lins.
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O objetivo fundamental da questdo foi verificar a capacidade do candidato de trabalhar com as informacoes
relativas a construcdo da intriga, com base no reconhecimento de acdes fundamentais do enredo, disciplinando
sua atencdo para o conceito de peripécia contido no excerto citado. Exigiu-se do candidato a compreensdo da
l6gica das acdes dramaticas, o que sé era possivel mediante um convivio critico com a peca teatral e a
compreensao da ideia de reviravolta na perspectiva das acoes realizadas no terceiro ato.

Alternativa Correta: a

A alternativa correta é a a, pois a descoberta de que Frederico Evandro ndo morreu com os tiros disparados por
Lisbela, mas de infarto, altera duas sequéncias narrativas, a saber, o Tenente Guedes ndo precisara mudar a cena
do suposto crime para inocentar Lisbela e ela deixara, portanto, de ser considerada responsavel por um
homicidio. A descoberta das balas de festim estabelece uma conexao irredutivel com © acontecimento anterior
do suposto homicidio de Lisbela. Nao apenas estabelece conexao, isto &, coopera para o entendimento da légica
das acdes dramaticas no terceiro ato, mas também modifica a perspectiva do leitor em relacdo ao ocorrido e o
rumo do enredo. A alternativa b é incorreta visto que o encontro é inesperado (e ndo necessariamente furtivo,
como se afirma na alternativa) e ndo constitui numa reviravolta nas circunstancias, mas sim constitui-se num
modo de desenlace, uma vez que a fuga de Lisbela com Leléu se justifica pelo fato de ela ser considerada
momentaneamente uma assassina. A alternativa ¢ também estad incorreta pois ndo é a fuga de Leléu que
efetivamente causard uma reviravolta ou uma mudanca de rumo nos acontecimentos. A alternativa d ¢é
inadequada porque ndo ha no retorno de Frederico Evandro a intencdo de salvar Leléu e tampouco assassinar o
Tenente Guedes.

Desempenho dos candidatos

Questio 08
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Comentarios Gerais

Os dados estatisticos mostram que a questdo foi dificil, pois aproximadamente 73% dos candidatos ndo
indicaram a alternativa correta. Eles escolneram a alternativa b, com o maior indice de erro, a saber, 32,76%; a
alternativa ¢ registrou 20,36%, e a alternativa d, com 9,22%. A expectativa da banca quanto a dificuldade da
guestao foi confirmada — a questdo envolvia a correta compreensao do conceito de teoria da narrativa em
relacdo a logica das acdes dramaticas presentes no texto teatral, tarefa dificil.

Questao 9

O romance Memorias péstumas de Bras Cubas é considerado um divisor de dguas tanto na obra de Machado de
Assis quanto na literatura brasileira do século XIX. Indique a alternativa em que todas as caracteristicas
mencionadas podem ser adequadamente atribuidas ao romance em questéo.
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a) Rejeicdo dos valores romanticos, narrativa linear e fluente de um defunto autor, visdo pessimista em relacdo
aos problemas sociais.

b) Distanciamento do determinismo cientifico, cultivo do humor e digressdes sobre banalidades, visao
reformadora das mazelas sociais.

¢) Abandono das idealizacdes romanticas, uso de técnicas pouco usuais de narrativa, sugestdo implicita de
contradicdes sociais.

d) Critica do realismo literario, narracdo iniciada com a morte do narrador-personagem, tematizacao de
conflitos sociais.

Objetivo da Questao

Item do programa contemplado: leitura e analise de Memorias postumas de Bras Cubas, de Machado de Assis.

A questao exigia que o candidato soubesse mobilizar nocdes basicas de histéria literaria, envolvendo a estética
dos movimentos literarios, elementos de teoria da narrativa e sua relacdo com problemas socioculturais. Para
tanto, a questdo propds uma série de caracteristicas, algumas verdadeiras e outras falsas, a fim de que o
candidato identificasse apenas aquelas adequadas ao sentido estético e histérico do romance de Machado de
Assis.

Alternativa Correta: ¢

A alternativa correta é a c. O romance de Machado de Assis opde-se as idealizacdes comuns no romance de tipo
romantico, sendo reconhecido como a obra que inaugura a estética realista no Brasil. Para tanto, faz uso de
técnicas narrativas pouco usuais, rompendo, por exemplo, com a linearidade do enredo. Além disso, ao colocar
em primeiro plano as idiossincrasias do narrador e suas relacdes com criados e amantes, o romance sugere
implicitamente a presenca de contradi¢des ideoldgicas e sociais. A alternativa a deve ser considerada incorreta,
pois a técnica narrativa do romance nao é linear e fluente: ao contrério, é fragmentaria e baseada em inversoes e
justaposicoes. A alternativa b deve ser considerada incorreta porque o romance nao apresenta uma visao
propriamente reformadora das mazelas sociais: embora sugira a presenca de contradi¢des, o texto ndo denuncia
diretamente suas personagens por cometerem tais contradi¢cdes, nem formula tematicamente essas situacoes
como problemas sociais; nao traz, portanto, uma “visao reformadora” em relagcdo a esses assuntos. Finalmente,
a alternativa d deve ser considerada incorreta, em primeiro lugar, porque o romance nao faz a critica do realismo
literdrio, ao contrario, o ilustra; e, em segundo lugar, porgue ndo tematiza explicitamente os conflitos sociais, 0s
quais estao apenas sugeridos pelos episédios narrados.

Desempenho dos candidatos

Questio 09
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Comentarios Gerais

A questdo foi considerada de nivel médio pela banca elaboradora e essa expectativa foi confirmada, ja que
44,62% dos candidatos assinalaram a alternativa ¢ como correta. Os candidatos que erraram a questao
indicaram as alternativas a (21,74%), b (1,08%) e d (24,14%). O fato de quase metade dos candidatos assinalar
a alternativa correta indica a familiaridade que o aluno de Ensino Médio tem com o romance de Machado de
Assis, quer seja por sua popularidade como obra de um escritor seminal da literatura brasileira (que ja foi
inclusive levada ao cinema), quer seja pelo carater histérico decisivo desse romance. A dificuldade dos candidatos
gue assinalaram alternativas incorretas envolveu provavelmente a expectativa criada pela expressdo “defunto
autor” (alternativa a), que, embora caracteristica do romance, é associada a uma formulacdo inadequada. Além
disso, a falta de discernimento sobre o que é tema e o que é sugestdo implicita na narrativa romanesca afetou
aqueles que anotaram a alternativa d.

Questao 10

No conto “Amor”, de Clarice Lispector, apds ver um cego mascando chicletes, a personagem passa por uma
situacdo que, segundo o narrador, ela propria chama de “crise”:

“O que chamava de crise viera afinal. E sua marca era o prazer intenso com que olhava agora as coisas, sofrendo

espantada. O calor se tornara mais abafado, tudo tinha ganho uma forca e vozes mais altas."”
(Clarice Lispector, Lacos de Familia. Rio de Janeiro: Rocco, 2009, p.23.)

Essa crise, que transforma a relacdo da personagem com o mundo e com a familia,

a) nasce do colapso da vontade de viver da personagem, em razao do doloroso prazer com que passou a ver as
coisas.

b) revela o conflito vivido pela personagem entre o tipo de vida que havia escolhido e as coisas que passou a
desejar.

C) constitui, para a personagem, uma alteracdo no modo de vida que antes a fazia sofrer e do qual agora havia
se libertado.

d) remete a excitacdo da personagem por ter conseguido harmonizar sua antiga vida com os novos desejos e
sensacoes.

Objetivo da Questao
Item do programa contemplado: leitura e analise do conto “Amor”, de Clarice Lispector.

O objetivo da questdo foi testar a capacidade do candidato de interpretar o texto de Clarice Lispector, por meio
de uma relacdo entre o conjunto do conto e determinada formulacdo que o texto faz sobre a situacdo da
personagem. Para tanto, era preciso que o candidato mobilizasse sua meméria de leitura e a colocasse a prova
em relacdo a diferentes acepcdes da palavra “crise”, usada para definir a situacao vivida pela personagem Ana e
seu modo de ver as coisas a partir dali.

Alternativa Correta: b

A alternativa correta é a b. O que o conto chama de “crise” caracteriza uma situacao conflituosa pela qual a
personagem questiona o modo de vida que havia escolhido (casamento, filhos, cotidiano de dona de casa),
tendo em vista a nova sensibilidade que passa a caracteriza-la na sua relacdo com o mundo. A alternativa a deve
ser considerada incorreta, pois a personagem nado sofre um colapso de sua vontade de viver; torna-se, ao
contrario, mais sensivel ao mundo, passando a ver as coisas de forma mais intensa. A alternativa ¢ deve ser
considerada incorreta, uma vez que a vida de casada, que Ana escolhera voluntariamente, ndo a fazia
propriamente sofrer; tampouco, pode-se falar em alteracdo no “modo de vida” da personagem, dado que,
embora transformada internamente pela experiéncia de crise, ela retorna a seu cotidiano familiar. A alternativa d
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deve ser considerada incorreta, pois a crise designa exatamente o conflito entre duas formas de encarar a vida, e
ndo a resultante harmodnica dessa experiéncia.

Desempenho dos candidatos

Questio 10
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Comentarios Gerais

A banca elaboradora considerou inicialmente que essa questdo teria um alto grau de dificuldade. Entretanto, os
dados indicam uma questdo de nivel médio, uma vez que quase metade dos candidatos (45,38%) assinalou a
alternativa correta (b). Os candidatos que optaram por alternativas incorretas se distribuiram da seguinte forma:
32,93%, escolheram a alternativa a; 16,28%, a alternativa ¢; e 5,36%, a alternativa d. Embora o conto seja um
dos textos mais conhecidos de Clarice Lispector, a formulacdo da questdo exigia distinguir diferentes sentidos da
palavra “crise”, o que pode ter causado alguma hesitacdo, em especial naqueles que optaram incorretamente
pela alternativa a. Exigia também um entendimento preciso do que estd em jogo na trajetéria da personagem:
embora envolva um aprendizado sobre a vida, essa trajetdria ndo caracteriza a superacao pura e simples de seus
conflitos, equivoco que cometeram aqueles que optaram pela alternativa ¢. Por outro lado, percebe-se que o
conto foi lido de maneira adequada por parte expressiva dos candidatos, que identificou corretamente a situacdo
conflituosa encenada pelo texto, marcada pelo descompasso entre as escolhas e os desejos da personagem.

Questao 11

“Q Sinho foi acoitar
sozinho a negra Fuld.
A negra tirou a saia
e tirou o cabecao,

de dentro déle pulou
nuinha a negra Ful6.

Essa negra Fuld!
Essa negra Fulo!

O Fulé! O Fulo!

Cadé, cadé teu Sinh6

gue Nosso Senhor me mandou?
Ah! Foi vocé que roubou,

foi vocé, negra Ful6?
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Essa negra Fulo!”
(Jorge de Lima, Poesias Completas, v.1. Rio de Janeiro/Brasilia: J.Aguilar e INL, 1974, p. 121.)

“A Sinha mandou arrebentar-lhe os dentes:
Fute, Cafute, Pé-de-pato, Nao-sei-que-diga,
avanca na branca e me vinga.

Exu escangalha ela, amofina ela,

amuxila ela que eu ndo tenho defesa de homem,
sou s6 uma mulher perdida neste mundao.
Neste mundao.

Louvado seja Oxala.

Para sempre seja louvado.”
(Idem, p.164.)

Essas duas cenas de ciimes concluem dois textos diferentes de Jorge de Lima. A primeira pertence ao conhecido
poema modernista “Essa negra Fuld”; a segunda, ao poema “Histéria”, de Poemas Negros (1947). Em relacdo a

Al

“Essa negra Ful6”, o poema “Histdria”, especificamente, representa

a) a reiteracdo da denuncia das relacoes de poder, muito arraigadas no sistema escravocrata, que colocam no
mesmo plano violéncias raciais e sexuais.

b) a passagem de uma caracterizacdo da mulher negra como sedutora para uma postura solidaria em relacdo
a escrava, que explicita as estratégias compensatérias de que se vale para sobreviver.

C) a permanéncia de uma visdo pitoresca sobre a situacdo da mulher negra nos engenhos de aclcar, que
oculta os mecanismos de poder que garantiam sua exploragao.

d) a superacdo da visdo idilica da vida na senzala, gragas a uma postura realista e social, que revela a violéncia
das relacdes entre senhores e escravos.

Objetivo da Questao
ltem do programa contemplado: leitura e andlise do poema “Histéria”, do livro Poemas negros, de Jorge de
Lima.

A questao objetivava, por meio da comparagao com um poema da primeira fase da poesia de Jorge de Lima,
entender as particularidades de sua visdo de negritude no livro Poemas negros. Tratava-se de explorar, dentro da
concepcao complexa que esse autor tem do assunto, a manifestacdo de uma sensibilidade critica relacionada a
situacdo do negro, especificamente da mulher negra, transformada em objeto sexual do seu senhor e, em
consequéncia, envolvida também em situacdes familiares conflituosas associadas aos ciimes da senhora de
engenho. Para tanto, a questdo requisitava, principalmente, aten¢do as particularidades dos fragmentos citados
e ao jogo de vozes que os compode.

Alternativa Correta: b

A alternativa correta é a b. O poema “Essa negra Fuld” mostra o cotidiano familiar da escrava e apresenta, ao
final, uma cena de castigo. O que se destaca no trecho ndo é propriamente o castigo, que nao sabemos se se
realiza, mas a nudez da negra, seguida da voz da senhora de engenho reclamando para si seu marido, que a
escrava teria roubado. Ndo ha tampouco referéncia, no poema, a violéncia sexual da parte do senhor.
Restringindo-nos apenas ao que é mostrado pelo poema de Jorge de Lima, devemos constatar que ndo é
exatamente o contexto histérico de violéncia exploratéria que esta em destaque: embora sua situacao a submeta
a cena de violéncia, a negra é caracterizada na condicdo de mulher capaz de seducdo (“nuinha”), que atrai
sexualmente seu proprietario, gerando o conflito familiar. Uma visdo suavizada das relacdes culturais e étnicas é
comum em Jorge de Lima. No fragmento do poema “Histéria”, ao contrario, apos a informacao de que a Sinha
mandara castigar a escrava, temos a voz desta Ultima fazendo uma série de invocacdes a divindades de religides
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afro-brasileiras, a fim de pedir a vinganca que a justica humana nao podia oferecer. Trata-se aqui de uma
postura mais solidaria do poema em relacdo a violéncia sofrida pela escrava. Diferentemente do primeiro caso,
guando é omitida, a violéncia é mostrada como algo cruel e consumado. A alternativa a deve ser considerada
incorreta porgue ndo ha propriamente, no primeiro caso, uma denuncia das relagdes de poder no que diz
respeito a visdo da escraviddo. A sexualidade relacionada a escrava nac é condenada pelo poema: o que é
destacado é o conflito familiar gerado por esse fato. A alternativa ¢ deve ser considerada incorreta, pois nao se
pode atribuir ao poema “Histéria”, especificamente, uma visao pitoresca da situacdo da mulher negra. A
alternativa d deve ser considerada incorreta, pois, apesar de ndo ser frontalmente critico a escraviddo e a relacdo
entre senhores e escravos, 0 primeiro poema ndo carrega propriamente uma visao idilica da vida da senzala, da
qual fazem parte trabalhos cotidianos, exposicdo a castigos e injurias de diferentes tipos.

Desempenho dos candidatos

Questlo 11
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Comentarios Gerais

A guestao foi considerada dificil pela banca elaboradora. O grafico acima mostra que um pouco mais da metade
dos candidatos (56%) marcou a alternativa a, incorreta. A alternativa correta, b, foi indicada por 15% dos
candidatos. Outros 8,40% e 20,54%, respectivamente, indicaram as alternativas c e d, incorretas. A andlise dos
dados estatisticos mostra que houve dificuldade na resposta a questao, superando as expectativas que a banca ja
tinha a esse respeito. A questdo superestimou a capacidade dos candidatos de lerem o enunciado e as
alternativas de modo atento e rigoroso, evitando, por exemplo, considerar o cotidiano da escrava Ful6 como
algo “idilico”. Mas pesou, sobretudo, para a maioria dos candidatos que optaram por uma resposta incorreta, a
projecdo imediata de contetdos histéricos (a violéncia da escravidao) sobre a leitura de cenas especificas de
textos poéticos, pertencentes a momentos diferentes da obra do autor. O fato mostra a dificuldade de lidar com
as particularidades do texto poético e de levar em conta a complexidade das formulacdes literarias relacionadas a
episodios sensiveis de nossa histéria. Os 15% que responderam corretamante foram os que se ativeram aquilo
gue a questao solicitava (uma atencdo comparativa entre duas cenas retiradas de poemas diferentes do mesmo
autor), tendo sido capazes de distinguir entre o julgamento moral contemporaneo relacionado a escraviddo e a
visdo do problema presente em cada texto.

Questao 12

“Sdo Francisco botava o dedo nas feridas dos leprosos. Mas é que ele era um santo, fazia milagres, e ela é

simplesmente Doralice Leitao Leiria, um ser humano como qualquer outro.”
(Erico Verissimo, Caminhos cruzados. S&o Paulo: Companhia de Bolso, 2016, p.77.)

" — Queres sequir a politica? Entdo? Procura imitar Bismarck! Havera padrao melhor?”
(Idem, p. 290.)

Os fragmentos acima captam um dos tragos principais de Caminhos cruzados no que diz respeito a identidade
narrativa das personagens. Considerando o conjunto do romance, tal traco consiste em uma
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a) percepcdo de que a necessidade de status na vida social e a producdo de desejos politicos e religiosos
nascem da copia de um modelo consagrado.

b) afirmacdo, por meio do narrador, da necessidade de protagonistas bem construidos para o éxito da narrativa
ficcional.

c) recusa dos modelos bem sucedidos na vida social, pois eles constrangem a imaginacao artistica e moral dos
romancistas.

d) representacdo literdria da condicdo humana, gue ndo necessita de figuras imagindrias para atribuir sentido a
vida religiosa e politica.

Objetivo da Questao

ltem do programa contemplado: leitura e analise do romance Caminhos cruzados, de Erico Verissimo.

O objetivo da questdo foi avaliar a capacidade do candidato de refletir sobre o modo de construcdo da
identidade narrativa das personagens. Além disso, exigia-se a interpretacado dos trechos citados em relacdo ao
contexto mais amplo do romance, percebendo a recorréncia com que a identidade das personagens é exposta a
modelos exitosos de conduta ética, religiosa e politica. Tal exposicdo a modelos consagrados denuncia a
dependéncia simbolica dessas personagens na vida social e propde um olhar critico para a relacdo entre
literatura e sociedade.

Alternativa Correta: a

A alternativa correta é a a, pois ha no romance varias sequéncias narrativas nas quais as personagens aprendem
a desejar as mais variadas coisas do mundo social a partir da imitacdo do desejo alheio ou da cépia do modelo
consagrado. O romance, em uma percuciente critica ficcional, desvela os mecanismos de producdo das
identidades no mundo social. Assim acontece, ainda que em chave irénica, com Doralice Leitdo, que produz sua
imagem social em conexao com os valores religiosos hegemoénicos ou, ndo menos em chave irdnica e satirica,
com seu marido e suas ambicdes politicas e mundanas. A alternativa b esta incorreta porque nos trechos citados
o narrador nao defende uma relacdo direta entre a exceléncia do modelo e a qualidade das personagens como
condicdo necessaria para o éxito da narrativa, em uma espécie de relacdo de causa e efeito onde a construcdo
da personagem com base no modelo produziria o efeito de uma narrativa bem sucedida ou convincente para o
leitor. A alternativa ¢ também é incorreta porque o traco presente nos trechos citados nao diz respeito a uma
suposta critica da imitacdo do modelo na construcdo da personagem ficcional, como algo que constrangeria a
imaginacao moral e artistica dos romancistas. Ha uma critica de extracdo irbnica a ideia de modelo, mas ela nao
estd diretamente relacionada ao trabalho moral e artistico do romancista. Por fim, a alternativa d esta errada
porque, ainda que o romance utilize evidentemente expedientes literarios e ficcionais para representar a
condicdo humana, ndo se segue dai uma orientacdo estética e critica que dispensaria o trabalho com as figuras
imaginarias, o que constituiria até um paradoxo, uma vez que um romance é fruto de um trabalho da
imaginagao.
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Desempenho dos candidatos

Questdo 12

100.0%

7202%

Porcentagens
60.00%  80.00%

40.00%

20.00%
L

0.00%

Comentarios Gerais

A banca elaboradora previu que a questdo seria facil para o conjunto dos candidatos, a depender, é claro, da
leitura atenta da construcao das personagens no romance e da capacidade de situar corretamente os trechos
selecionados no conjunto da narrativa. A previsdo da banca elaboradora se cumpriu, uma vez que 72,02% dos
candidatos assinalaram a alternativa a. O restante dos candidatos se distribuiu quase que proporcionalmente nas
demais alternativas. Uma hipotese para esse resultado reside no fato de que a habilidade exigida nessa questao
tem sido uma constante nas edicbes anteriores do vestibular, o que significa que ja é uma pratica de leitura
incorporada aos habitos de formacao escolar.

Questao 13

Sabe-se que Coragdo, cabeca e estbmago é uma obra atipica na producao ficcional de Camilo Castelo Branco.
Em relagdo a essa obra, assinale a alternativa em que todas as caracteristicas listadas sdo corretas.

a) Inclusdo da edicdo do livro como parte do jogo narrativo; satira da poesia e das motivacdes espirituais;
caracterizacdo do her6i como alguém incapaz de amar.

b) Parddia da vida romantica e natural; espiritualizacdo das necessidades do corpo; transformacao do heréi ao
longo da narrativa.

c) Descricao da formacdo do individuo; caricatura dos valores e sentimentos romanticos; impossibilidade de
adaptacao do heréi a vida social.

d) Caricatura das questdes relacionadas ao espirito e a posicao social; elogio irénico das motivagdes fisioldgicas;
ridicularizacdo do heroi.

Objetivo da Questao

ltem do programa contemplado: leitura e analise de Coracdo, cabeca e estémago, de Camilo Castelo Branco.

A questdo exigia que o candidato combinasse conhecimentos de histéria literaria com sua experiéncia de leitura
e analise do romance em questdo. A partir da enumeracao de caracteristicas atribuidas a obra de Camilo Castelo
Branco, algumas verdadeiras e outras falsas, tratava-se de identificar a alternativa na qual todos os tracos
narrativos, estéticos e estilisticos fossem pertinentes ao romance.
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Alternativa Correta: d

A alternativa correta é a d. O romance faz uma caricatura de valores burgueses relacionados a superioridade da
vida espiritual e a dignidade da posicdo social. A frustracdo dos ideais romanticos da personagem vao se
combinando, ao longo do livro, com a emergéncia de motivagdes fisiolégicas (como o prazer da comida), que
entram em contraste com os valores morais e intelectuais do passado da personagem. Nesse sentido, a figura do
heroi é ridicularizada, quer seja pelas frustracoes das expectativas iniciais, quer seja pelo apego as motivacoes
fisiolégicas. A alternativa a deve ser considerada incorreta porque o herdi se entrega a suas experiéncias
amorosas, nao sendo caracterizado como insensivel ao amor. A alternativa b deve ser considerada incorreta
porgue as necessidades do corpo ndo sdo propriamente espiritualizadas; ao contrario, sdo as motivacdes
espirituais que, ao longo do romance, sdo confrontadas ao aspecto material. Finalmente, a alternativa ¢ deve ser
considerada incorreta porque a personagem, apés algumas tentativas fracassadas, chega a uma espécie de
equilibrio, integrando-se a vida social.

Desempenho dos candidatos

Questlo 13

Porcentagens
40.00%  60.00%  BO.00%
L L

20.00%

0.00%

Comentarios Gerais

Apesar da expectativa da banca elaboradora de que a questdo teria um grau médio de dificuldade, ela foi
efetivamente dificil para mais de 70% dos candidatos. O gréfico acima mostra que, embora 29,47% dos
candidatos tenham escolhido a alternativa correta (d), a opcdo por alternativas incorretas foi igualmente
significativa: 11,14%, na alternativa a; 32,86%, na alternativa b; 26,44%, na alternativa c. A analise desses
dados indica que a expectativa de conhecimento do romance, presente na lista de livros da Unicamp j& ha algum
tempo, ndo se confirmou. Pesou a dificuldade especifica da leitura de uma obra portuguesa do século XIX. Mas
pesou, também, a necessidade de distinguir as particularidades do romance em relagcdo a outros textos que
problematizam a questdo do herdi e que ddo destaque eventualmente ao tema da inadaptacdo a vida social. A
falta de atencdo para esse aspecto explica que a alternativa ¢ tenha sido escolhida por uma porcentagem
significativa dos candidatos. De forma ainda mais acentuada, pesou a dificuldade de compreensao dos valores
relacionados a trajetdria da personagem, o que levou a maioria dos candidatos (que assinalou a alternativa b) a
imaginar que ocorreria no romance uma “espiritualizacdo das necessidades do corpo”. O fato pode estar
relacionado a uma leitura superficial do livro ou ao contato indireto que alunos do Ensino Médio costumam ter
com os textos, via resumos. J& aqueles que optaram pela alternativa correta (d) compreenderam nao apenas
valor estético e histérico do livro, mas também as particularidades do tratamento dado a personagem.
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INTERDISCIPLINARES

Questao 31

“Um poeta chamado Zhu Xi escreveu o seguinte ha cerca de 1200 anos: ‘No topo das altas montanhas vejo
conchas que me dizem que antigos lugares de baixa altitude se elevaram para os céus e moram agora nos mais
elevados picos. Estas conchas dizem-me também que materiais vivos de animais se converteram nas mais duras e
inertes rochas.’ Essas palavras foram durante séculos lidas como se fossem versos. Mas Zhu Xi ndo era apenas

um poeta: era um cientista, aquilo que, até ha pouco se chamava um naturalista.”
(Mia Couto,”Rios, Cobras e Camisas de Dormir”, em E se Obama fosse africano? E outras intervencoes. 2.ed. Lisboa: Editorial Caminho,
2009, p.58.)

O poema citado por Mia Couto faz referéncia
a) ao processo de migracdo de moluscos marinhos para topos de montanhas e a sua posterior fossilizacdo.

b) ao processo de decomposicao de materiais vivos que ocorre nas rochas duras e inertes presentes nos topos
das montanhas.

C) apresenca de fosseis de moluscos em montanhas que se formaram em regides antes cobertas por dgua.

d) a existéncia de fésseis de moluscos que habitavam topos de montanhas e hoje estdo extintos.

Objetivo da Questao
Trata-se de uma questao de interpretacdo de um texto que aborda temas de evolucdo, origem da vida e ecologia
(adaptacdo), exigindo conhecimento sobre o processo de fossilizacdo e de histéria geoldgica da Terra.

Alternativa Correta: c

Os locais chamados de baixas altitudes e cobertos por dgua sao ambientes propicios para serem habitados por
moluscos. O processo descrito no texto como “materiais vivos de animais se converteram nas mais duras e
inertes rochas” se refere ao processo de fossilizacao.

Desempenho dos candidatos

100.0%

82.24%

Porcentagens

2000%  40.00% 60.00%  80.00%

0.00%
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Comentarios Gerais

Esta questdo pode ser considerada fécil, tendo em vista o desempenho dos candidatos. A alternativa b, que
obteve 9,55% das respostas, ndo é correta, pois 0 processo a que se refere o poema ndo consiste em
decomposicao, e sim em fossilizacdo.

Questao 35

No conto “O mistério de Maria Rogét”, de Edgar Alan Poe, ao procurar esclarecer a verdadeira identidade de um
cadaver jogado na agua, o detetive Dupin, mediante a analise dos fatos e das informacdes da imprensa, faz uso
do seguinte raciocinio cientifico:

" (...) a gravidade especifica do corpo humano, em sua condicdo natural, é quase igual a massa de agua doce
que ele desloca. (...) E evidente, contudo, que as gravidades do corpo e da massa de agua deslocada sao muito
delicadamente equilibradas, e que uma ninharia pode fazer com que uma delas predomine. Um braco, por
exemplo, erguido fora d'dgua e assim privado de seu equivalente é um peso adicional suficiente para imergir
toda a cabeca, ao passo que a ajuda casual do menor pedaco de madeira habilitar-nos-a a elevar a cabeca, para

olhar em derredor”.
(Edgar Alan Poe, apud Jodo Zanetic, Fisica e Literatura: construindo uma ponte entre as duas culturas. 2006, p. 61. Disponivel em
http:/Awww.scielo.br/pdf/hcsm/iv13s0/03.pdf. Acessado em 05/07/2016.)

A partir do raciocinio cientifico presente no excerto acima, é correto afirmar que:

a) A densidade de massa de um corpo humano é aproximadamente igual a da 4gua, e retirar o braco para fora
da agua reduziria a forca de empuxo, contréria ao peso do corpo, contribuindo para seu afundamento.

b) O corpo humano estd submetido a uma aceleracdo gravitacional aproximadamente igual a que atua na
porcdo de dgua de mesma massa que O Corpo, e retirar o braco para fora da dgua reduziria a forca de
empuxo, contraria ao peso do corpo, contribuindo para seu afundamento.

€) A densidade de massa de um corpo humano é aproximadamente igual a da dgua, e retirar o brago para fora
da dgua aumentaria a forca de empuxo, contraria ao peso do corpo, contribuindo para seu afundamento.

d) O corpo humano estd submetido a uma aceleragdo gravitacional aproximadamente igual a que atua na
porcdo de dgua de mesma massa gue O COrpo, e retirar o braco para fora da 4gua aumentaria a forca de
empuxo, contraria ao peso do corpo, contribuindo para seu afundamento.

Objetivo da Questao

O objetivo desta questdo interdisciplinar é cobrar do candidato uma interpretacao fisica rigorosa a partir de um
texto literdrio que aborda a forca de empuxo. O candidato, conhecedor do fenémeno fisico em questao
(empuxo), deveria fazer a leitura do texto e fazer corresponder a linguagem utilizada pelo autor a uma
linguagem cientifica rigorosa e aceita na atualidade.

Alternativa Correta: a

A alternativa a faz a correspondéncia texto literario — linguagem cientifica de forma correta, nao contrariando a
fisica por tras do evento. Em outras palavras, a alternativa a é a correta descricdo do fendmeno de empuxo
contextualizado no excerto.

A alternativa b afirma que a aceleracdo gravitacional a que estdo submetidos o corpo e a porcdo de agua é
apenas aproximadamente a mesma. Essa descricdo, além de ser inadequada do ponto de vista da fisica,
tampouco é observada no texto.

A alternativa c afirma que a forca de empuxo aumenta com a retirada do braco para fora da dgua. Tal afirmativa
ndo consta no texto e ndo é correta do ponto de vista da fisica.

A alternativa d comete dois erros: um, ao afirmar que a aceleracdo gravitacional a qual estdo submetidos o
corpo e a porgdo de dgua é apenas aproximadamente igual; outro, ao afirmar que a for¢a de empuxo aumenta
com a retirada do braco para fora da 4gua. Além de incorretas do ponto de vista da fisica, essas afirma¢des ndo
constam no texto.
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Desempenho dos candidatos

B0.00% 100.0%

Porcentagens
H0.00%

Comentarios Gerais

A questdo foi considerada dificil pela banca elaboradora, por exigir o dominio do conceito fisico “empuxo” e a
correta interpretacdo de um texto literario. De certa forma pede-se que o candidato “reescreva” uma passagem
escrita em linguagem livre e desatualizada, usando uma linguagem formalmente aceita em ciéncia
contemporanea. O baixo indice de acerto revela o nivel de dificuldade da questao.

Questao 36

Ironia ao natural

E natural,

é bom

e quanto mais melhor,
como os cogumelos
vermelhos,

as ras azuis

ou 0 suco de serpente...
E quimico,
processado,

€ mau,

como a

aspirina,

um perfume

ou o plastico

da valvula

cardiaca

de um coracao...
(Jodo Paiva, quase poesia quase quimica. Sociedade Portuguesa de Quimica, 2012, p.15. Disponivel em www.spq.pt/files/docs/boletim/poesia/quase-poesia-
quase-quimica-jpaiva2012.pdf. Acessado em 06/07/2016.)

Nesse poema, ha

a) inversdo dos atributos do que seria bom na natureza e do que seria ruim nos processados, de modo a,
ironicamente, ressaltar a importancia da quimica.

b) comparacdo entre o lado bom dos produtos naturais e o lado ruim dos produtos processados, de modo a
ressaltar, efusivamente, o perigo da quimica.
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¢) demonstracao do lado bom dos produtos naturais e o lado ruim dos produtos processados, sem, contudo,
realizar uma critica em relacdo a quimica.

d) elogio aos produtos naturais, reforcando-se a ideia de consumirmos mais desses produtos em detrimento de
produtos processados com o auxilio da quimica.

Objetivo da Questao

O candidato deveria reconhecer a natureza de todos os insumos mencionados, se sdo naturais ou processados
guimicamente, bem como seus beneficios ou maleficios para o homem. Além disso, o candidato deveria
discernir qual o recurso linguistico presente no percurso figurativo do poema e que produz um efeito de sentido
especifico para a sua compreensao, ou seja, se se tratava de uma ironia, um elogio, uma critica ou apenas uma
comparacao entre situagdes do mundo em transformacéo.

Alternativa Correta: a

A alternativa correta é a que afirma que ha uma inversao de atributos e que se trata de uma ironia, como o
proprio titulo do poema explicita. Nao se trata de um elogio aos produtos naturais e muito menos de uma
comparagdo ou demonstracdo do lado bom dos produtos naturais, pois todos os citados sdo venenosos ou
apresentam algum grau de periculosidade ao ser humano, o que desqualifica as alternativas b, c e d.

Desempenho dos candidatos

100.0%

69.97%

Porcentagens
60.00%  80.00%
L

40.00%

20.00%

0.00%

Branco A B [ 2 D

Cerca de 70% dos candidatos assinalaram a alternativa correta. Isso mostra que a maioria dos candidatos
entendeu o0 poema e a ironia do autor em comparar os produtos naturais com aqueles processados
guimicamente. Apesar de os dados estatisticos classificarem a questdao como facil, com um IF de 0,700, o ID de
0,441 indica que ela foi adequada para discriminar os candidatos.

Comentarios Gerais

Como o revisor especifico da banca de Quimica ressaltou, esta questdo leva a uma reflexao sobre os conceitos
preconcebidos de bom e ruim em relacdo a Quimica, comparando insumos naturais com aqueles processados
guimicamente. Parece que a grande maioria dos candidatos entende que nem tudo que é natural é bom e que
nem tudo que é processado representa um mal para o ser humano. Por outro lado, eles também perceberam a
importancia da Quimica em fornecer, através do processamento, insumaos muito importantes para o homem,
bem como o mal que muitos produtos naturais podem representar para ele. O Indice de Facilidade de 0,700
corroborou a expectativa da banca elaboradora de que os candidatos perceberiam a ironia do autor ao comparar
insumos naturais com outros processados quimicamente.
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